2017年度山西省应用基础研究计划

项目申报指南

根据《山西省深化省级财政科技计划（专项、基金等）管理改革方案》、《山西省科技计划（专项、基金等）项目申报指南编制办法》、《山西省应用基础研究计划项目管理办法》等有关规定和要求，在广泛征集需求建议和组织专家凝练论证基础上，编制了本指南。

山西省应用基础研究计划包括自然科学基金和青年科技研究基金两部分，重点支持重大专项、重点研发项目所需要的应用基础研究；支持支撑应用基础研究需要的基础前沿学科、交叉学科的探索等。

一、自然科学基金

自然科学基金由重点基金项目和面上自然基金项目组成。

（一）重点基金项目

1、定位

遵循面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求的指导思想，围绕全省经济社会发展重点领域和战略性新兴产业发展重大科技需求，通过产学研合作和多学科协同的方式，组织开展深入系统的具有基础性、战略性、前瞻性、带动性的应用基础研究，强化区域特色优势，增强自主创新能力，推动在若干重要领域和科学前沿取得突破，逐步培养打造全省重点发展领域的高水平基础研究团队，不断增强基础研究在全省创新驱动发展中的引领支撑能力。

2、重点支持领域及方向

（1）省重大专项、重点研发项目资助领域的重大科学问题和共性关键技术与工程基础。

（2）高端装备制造、新一代信息技术、生物医药、现代农业、资源环境、人口健康、公共安全、工程科学等领域的重大科学问题和共性关键技术基础。注：纳入“NSFC-山西煤基低碳联合基金”的资助领域（煤与煤层气开采、矿区生态修复、煤化工、新材料、节能环保、煤机装备、煤电及新能源）不在支持范围。

3、申报条件

（1）项目研究内容应属于指南领域支持范围，具有相关研究基础，研究目标明确，重点突出，思路清晰，方案可行，创新性和针对性强。

（2）根据研究内容须设置相应的课题，并分别撰写项目和课题申报书。其中，项目申报书除总体情况外，应将课题设置、课题目标、课题内容、课题参加人员等分别列出。

(3）在网络申报系统中仅填写项目申报书，课题申报书与项目申报书格式一致，并作为项目申报书附件上传至网络申报系统。

(4）项目主持人和课题负责人应满足申报省自然科学基金面上项目的基本条件，但不受资助次数限制。

(5）项目主持人应是其中一个课题的负责人，具有高级专业技术职称和较高的学术水平，主持过国家自然科学基金项目，具备较强的组织协调能力和团队协作意识。

（二）面上自然基金项目

1、定位

遵循需求导向和自由探索相结合的原则，以应用基础研究为重点，围绕指南支持领域和方向开展基础前沿研究，促进学科均衡、协调和可持续发展，并为全省经济社会发展和产业科技创新提供科技引领与支撑。

2、重点支持领域及方向

(1)数理科学领域

重点支持数理领域中基础及面向实际问题的创新性研究，为相关学科领域发展提供先导和基础。支持基础数学领域代数几何及分析，应用数学领域的科学计算与数理统计等，加强数学与信息、生物、医学等领域的交叉与应用及大数据分析的数理基础研究。开展量子光学、冷原子分子物理、低维强关联体系量子效应的基础研究及其在量子信息领域的应用研究，开展激光物理及相关器件研究，进行激光与遥感、检测、生物医学等学科的交叉应用研究。面向实际应用的材料与结构的测试、分析，重点支持装备制造、电子信息、生物材料、安全工程等方面的基础及应用力学问题研究。

(2)地球科学领域

围绕不同地质历史时期山西地壳演化特征，开展优势特色矿产资源形成机制与分布、高效利用，大规模采矿活动下地质环境与地质灾害的形成演变机制及防控基础，矿产资源勘查新理论和新方法，重点成矿带（区）的矿产资源预测及评价等研究，揭示地壳演化的地球动力学机制及其资源环境效应，为山西省优势特色矿产资源高效开发利用及地质环境与地质灾害的防控提供科学依据。

 (3)化学与化工领域

围绕化学化工领域的新理论、新方法、新材料及新技术开展基础和应用基础研究。重点支持化学品转化与合成过程的化学基础、新材料制备和新工艺开发；新型功能分子的合成及应用；新型化学与生物传感器的设计与构建；新分析方法的建立；新型高效催化剂的可控制备；多相催化体系的界面效应；催化剂构效关系和催化反应机制；催化反应过程强化与放大的科学规律；化工过程中传质、传热等工程问题的理论模拟与实验；化工过程能量高效利用的新方法及清洁生产应用研究。

(4)材料科学领域

为适应战略性新兴产业发展对新材料的需求，开展半导体光电材料及其器件、新型磁性材料、碳基材料等新型功能材料，高性能纤维材料、复合材料、功能型不锈钢材料、陶瓷材料、轻合金材料，生物医用与仿生材料，环境友好材料及极端环境新材料和材料的回收利用等研究，着力突破新材料研发与生产过程中的基础科学问题。

(5)信息科学领域

围绕新一代信息技术, 重点支持网络信息安全、光电信息理论与技术、大数据分析与处理、认知计算、社会计算、机器学习理论与方法、微纳器件与系统、新型传感器、复杂环境下的信息获取与存储、精密测量、电路与系统的可靠性、虚拟现实技术、自动化与智能化控制等应用基础研究，鼓励信息学科与其他学科的交叉研究，提升我省信息化水平。

(6)制造与工程科学领域

围绕机械、土木、水利和交通运输等领域，重点支持高端装备的设计理论与方法、智能制造、精密与特种制造、生物与仿生制造、关键零部件及元器件、水工结构、大型桥梁、高层建筑、重载道路、轨道交通和地下结构等方面的理论与应用基础研究，为提升制造与工程领域的绿色化、智能化、高端化水平提供科学支撑。

 (7)生物科学领域

围绕生命科学领域的基础研究需求，重点支持动植物和重要微生物资源的基因组、蛋白质组、代谢组、转录组学研究，揭示细胞代谢和信号转导通路中的分子机理及其调控机制、不同物种间生长发育过程中相互拮抗与协同作用机理、新型功能基因的识别与重组等，促进我省生物科学应用基础研究发展。

(8)农业科学领域

针对现代农业发展创新需求，重点支持动植物复杂性状的遗传控制与分子辅助育种，作物种质创新与利用，地方畜禽种质资源的分子评价、营养代谢、繁殖调控和免疫调节机制，高效栽培与农机农艺结合，农业微生物高效利用，林木优良性状与森林多重服务功能形成机制，节水灌溉与水肥高效利用，生物安全和农产品安全，食品保鲜与加工等应用基础研究，为提升农业现代化水平提供理论支撑。

(9)资源环境科学领域
围绕经济社会可持续发展需求，重点支持脆弱生态环境修复治理、城乡生态环境建设、古建筑损坏机理与防治、重点区域生态保护机制、重点产业清洁低碳化、水资源保护与高效利用、工业废弃地污染治理等应用基础研究，为我省资源高效利用、绿色生态建设、防灾减灾等提供科学支撑。
(10)节能环保领域
围绕工农业生产与城镇化建设的节能环保问题，重点支持余热余压全能回收利用、高效燃烧、能源系统管理与优化控制、水污染防治与资源化利用、大气污染物排放控制与治理、固体废物综合利用与无害化处置、农业面源污染防治与废弃物资源化利用等应用基础研究，为降低产业能耗和环境保护等提供科学支撑。

(11)能源科学领域

围绕煤炭及新能源发展需求，重点支持特厚煤层、薄煤层、倾斜煤层、遗煤、煤层气及煤系地层伴生资源等安全高效绿色开采，矿井重大灾害预警与防治，煤炭及伴生资源精细加工与高效利用，太阳能、风能、生物质能等新能源高效转换、采集、储存、管理及利用，分布式能源与智能电网，超高压输变电设备优化与传输机理等方面的应用基础研究，着力解决煤炭产业清洁、安全、低碳、高效发展及新能源发展的关键科学问题。

(12)人口与健康科学领域

围绕常见恶性肿瘤、心脑血管疾病、遗传性、代谢性和退行性疾病等常见病、多发病和地域性疾病，开展应用基础研究，探索疾病的发生机理及预防、诊断和治疗新方法。重点支持利用组学和生物医学大数据分析技术，开展重大疾病的风险评估、预测预警、早期筛查、分型分类、个体化治疗等研究，为形成精准医学防诊治体系提供基础；采用新的研究方法和手段探索中药组分及其有效成分，开展方剂配伍规律及疗效作用机制研究，为研发新的药物制剂提供基础。

3、申报条件

项目主持人一般应同时具备以下条件：

（1）具有高级专业技术职称，或者是已获得博士学位的中级专业技术职称研究人员。

（2）具有前期研究工作积累（附近3年内与申报项目相关的研究证明材料）、良好的科研诚信、较强的研究能力、较好的研究条件。

（3）必须是项目的实际主持人，正式受聘于项目申报单位，有足够的时间和精力从事申请项目的研究。

（4）在研（2017年及以后结题验收）国家自然科学基金和省科技计划项目负责人、累计主持过3次及以上省基础研究计划（含青年科技基金）项目的负责人、2013年以来承担省基金项目结题评价为“中等”及以下的项目负责人不得申请。

二、青年科技研究基金

青年科技研究基金由优秀青年基金项目和面上青年基金项目组成。

（一）优秀青年基金项目

1、定位

遵循需求导向和自由探索相结合的原则，支持具有较好研究基础、创新潜力大、锐意进取且在基础研究方面已取得较好成绩的优秀青年科技人员，在应用基础研究计划资助范围内自主选择研究方向，开展创新性基础前沿研究，促进优秀青年科学技术人才快速成长，培养和造就一批有望进入国际科技前沿的优秀青年学术带头人，为冲击国家优秀青年科技人才支持计划及承担国家重点基础研究项目奠定基础。

2、申报条件

项目主持人一般应同时具备以下条件：

（1）满足申报省青年科技研究基金面上项目的基本条件，但不受青年科技研究基金仅资助一次的限制。

（2）具有高级专业技术职称或博士学位，创新意识强，发展潜力大。

（3）作为主持人承担过国家自然科学基金项目或国家科技计划项目(课题)。

（4）在基础研究方面取得重要成果，以第一作者(或通讯作者)发表过高水平科技论文。

（二）面上青年基金项目

1、定位

遵循需求导向和自由探索相结合的原则，支持青年科学技术人员围绕指南领域并结合自身研究方向，自主选题开展基础前沿研究，培养青年科学技术人员独立主持科研项目进行创新研究的能力，加快优秀青年科学技术人才成长，培育基础研究后继人才和队伍。

2、重点支持领域及方向

参照“面上自然基金项目重点支持领域及方向”。

3、申报条件

项目主持人一般应同时具备以下条件

（1）具有硕士以上学位，且未获得过省基础研究计划项目资助。

（2）申请人当年1月1日男性未满35周岁（1981年1月1日以后出生），女性未满38周岁（1978年1月1日以后出生）。

（3）具有前期研究工作积累（附近3年内与申报项目相关的研究证明材料）、良好的科研诚信、较强的研究能力、较好的研究工作条件。

（4）必须是项目的实际主持人，正式受聘于项目申报单位，有足够的时间和精力从事申请项目的研究。

（5）项目组的主要成员以青年为主。

三、申报材料

通过省科技计划管理信息系统填报，并提交书面材料一式五份。

四、其他事项

1、申报山西省应用基础研究计划项目不用附国内外查新报告。

2、申请人申请省应用基础研究计划项目的数量不得超过1项（含在研）。

3、2017年度山西省应用基础研究计划项目研究时限一般为两年（2017年6月—2019年6月），不超过三年。

省应用基础研究计划项目实行定额补助式资助方式，经费强度和预算建议请参考往年资助情况。

为加强“NSFC-山西煤基低碳联合基金”的组织实施，激励相关领域科技人员积极申报联合基金项目，对进入联合基金会议评审环节但未立项的培育项目给予立项支持，对通讯评审同意立项票数超过半数的培育项目择优给予支持。

五、联系人及联系方式

1、项目管理专业机构（申报材料受理）

山西省农村技术开发中心

联系人：卢晓霞

联系电话：0351-5255512
地址：太原市师范街50号

邮编：030024

2、申报系统技术支持单位

山西省自动化研究所

联系电话：0351-7228612，7223964，18635191867，13099052365

3、业务主管部门

山西省科技厅基础处  

联系人：肖育雷  高莉

联系电话：0351-4049920，4084395



